Беседы на пермском Радио, записанные в 2002 году

Беседа вторая: МОЛИТВА МАТЕРИ
Сегодня мне хотелось бы рассказать о молитве матери, о том, какая это великая и ни с чем не сравнимая сила. Вы, конечно, слышали, что мать своею молитвой может со дна ада достать. Мать хранит свое дитя своей молитвой, и слова матери сбываются буквально и дословно, что можно увидеть на примере одной удивительной истории, которую мне поведала жительница нашего города, пожилая, симпатичная женщина. Она рассказала, как ее бабушка молилась о своем сыне. 

Это было еще в начале прошлого века, в 1918 году, когда в город вошли войска адмирала Колчака. У одной женщины было три сына, и младший из них – Сергей – в порыве любви к Родине вступил в армию Колчака, вместе с которой ему пришлось отступать в Сибирь под натиском красноармейцев. Сейчас история нашей страны пересматривается и переписывается. Многие исторические события мы видим не такими, как о них рассказывали ранее. Да, после революции 1917 года народ в России разделился на два враждующих лагеря: на белых и красных. И они воевали друг с другом. Бог рассудит, кто был прав и кто виноват. Главное, что все они любили свое Отечество и готовы были отдать за него свои жизни. Таково ли современное поколение? 

Но вернусь к рассказу о молитве матери. Итак, в семье было три сына: старший Николай – отец моей собеседницы – и два его брата. Младшему из братьев, Сереже, было всего 17 лет, он был учащимся Пермского реального училища. И вот этот юноша отступил в Сибирь вместе с армией адмирала Колчака. Можно представить, как молилась мать о своем сыне, чтобы он вернулся домой живым. Однако мы знаем, что белое движение было подавлено, и Колчака расстреляли. Сережа все не возвращался, а его мать неустанно молилась и просила Бога пощадить ее сына. Говорят, надежда не посрамляет, и она надеялась, а, может быть, материнское сердце чувствовало, что сын жив. Шли годы, женщина уже не надеялась увидеть своего мальчика. Она просила Бога лишь о том, чтобы ее Сережа когда-нибудь все-таки вернулся на свою родину, в Пермь. Ей хотелось, чтобы его похоронили рядом с ее могилой. Возможно, ее желание тогда казалось причудой старой и отчаявшейся женщины.

В 1941 году она умерла, так и не дождавшись вестей от своего младшего сына. Затем была Великая Отечественная война, унесшая много жизней. Прошло еще несколько послевоенных лет, и вот однажды в доме ее старшего сына Николая раздался телефонный звонок. Мужской голос в трубке сказал: «Николай, я – твой родной брат Сережа. Сейчас нахожусь на вокзале Пермь II и жду тебя». 

Николай позвонил второму брату, и они вместе приехали на вокзал. Возле вокзальных дверей к ним подошел очень бедно одетый человек, просто нищий. Была поздняя осень, а калоши на его ногах были привязаны к ступням веревкой. Сергей поведал братьям печальную историю своей жизни. Когда белогвардейское движение было подавлено, то он вместе с многими другими соотечественниками эмигрировал в Харбин. Там он окончил университет и затем преподавал французский язык. Когда началась Отечественная война, эмигрантская среда в Китае раскололась: одни желали победы своей Родине, а другие – нет. В Харбине, где жил Сергей, было много русских церквей. В одних молились, как они говорили, «за поражение Сталина», потому что это сокрушило бы ненавистный коммунизм и дало бы им возможность вернуться на Родину. В других церквах молились за победу России. Говорят, прихожане даже дрались между собой, и это очень трагично, потому что каждый из них по-своему любил свою Родину. 

Закончилась война, и русским, проживавшим в Китае, предложили вернуться в Россию. Этого многие хотели. Сергей тоже собрался домой. Но как только поезд миновал границу, многие репатрианты были арестованы и отправлены в лагеря. Сергей попал в Магадан, где провел в концлагере несколько лет, заболел там опасной формой туберкулеза – скоротечной чахоткой. Это очень тяжелое заболевание, и, скорее всего, его не амнистировали, а просто списали как умирающего, чтобы не увеличивать статистику смертности. Одним словом, его освободили, и он мог вернуться домой, но заключенных предупреждали, что родственники не обрадуются «таким гостям», потому что никто не хочет стать членом семьи «врага народа». У Сергея были адреса каких-то порядочных и надежных людей в Москве, и он поехал к ним, но в поезде как раз перед Пермью ему стало так плохо, что его высадили из вагона как нетранспортабельного. Так, неожиданно для самого себя он очутился на вокзале в родном городе. В справочном бюро он узнал телефон своих родственников и позвонил. 

Чтобы никому не навредить, Сергей не поехал ни к одному из братьев. Они устроили его в областную больницу, и там ему пришлось пережить еще одно горькое испытание. Больные, услышав историю его жизни, которую он рассказывал лечащему врачу, составлявшему анамнез болезни, отказались находиться в одной палате с «врагом народа», и последний месяц жизни он доживал в коридоре пермской областной больницы... 

Женщина, рассказавшая мне эту историю, в то время была студенткой университета. Она постоянно навещала в больнице своего «дядю Сережу», который через месяц умер, и его похоронили рядом с матерью. Сбылась ее надежда. Молитва матери была исполнена в точности. 

Этот человек, Сергей, выпил до конца горькую чашу жизненных испытаний и разделил судьбу своего народа. Рано или поздно всем придется умереть: и тем, кто жил роскошно, и тем, кто бедствовал. Важно, что будет за гранью земной жизни. 

Мне кажется, что у этой истории все-таки светлый конец. Мать вымолила своего сына, ведь ее молитвы были услышаны. Сегодня многие молодые люди находятся в сложных обстоятельствах, на каждом шагу их поджидают большие искушения: и наркомания, и алкоголизм, и виртуальные игры, и неприличные зрелища, и прочие соблазны. Сегодня матерям, да и отцам, конечно, просто необходимо молиться о своих детях и благословлять их. А чтобы иметь какое-то дерзновение перед Богом, когда мы молимся, нужно быть в мире с Ним. Это значит, что нужно вернуться к своим истокам – к матери Церкви. Вы должны не только любить, но и воспитывать детей так, чтобы они знали свою историю и обрели веру в Бога. Только тогда их жизнь наполнится высоким смыслом и в ней будет свет.

