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Крестный путь Великой Княгини 

Елизаветы Федоровны Романовой

Досточтимые участники конференции!

В нынешнем юбилейном году мы говорим и об уроках минувшей эпохи. В этой связи отметим, что жизнь и судьба Великой Княгини Елизаветы Фёдоровны Романовой являет собой пример образца высокой пробы, из которого мы можем извлечь назидание о том, как должно жить человеку.
«Времена не выбирают, в них живут и умирают»
. Время, с которым совпала жизнь княгини Елизаветы Фёдоровны, высветило огромный сонм великих подвижников, чья жизнь в своей онтологической полноте соответствует образу и подобию Божию. Начиная от Патриарха Тихона и членов Царской Семьи, священномучеников и страстотерпцев, множества других наших соотечественников, которых Святая Церковь прославила в лике новомучеников и исповедников Российских, до не известных героев в офицерских и солдатских шинелях, отстоявших свое Отечество ценой собственных жизней. Как, например, защитники крепости Осовец под Белостоком. Этот спектр святости определил в своё время апостол Павел: «Иная слава солнца, иная слава луны, иная звезд; и звезда от звезды разнится в славе»
. 
Среди немеркнущих звёзд Православной Церкви сияет образ преподобномученицы Елисаветы. Её жизненный путь стал путём крестным в подлинно евангельском смысле – как путь восхождения на Голгофу.
Экзюпери ещё в середине прошлого столетия заметил: «Достаточно услышать народную песню XV века, чтобы понять, как низко мы пали»
. По аналогии с этим можно сказать: достаточно увидеть семейный портрет великого герцога Гессен-Дармштадтского Людвига IV, чтобы понять, в каком ужасающем состоянии находится современное общество. 
Казалось бы, каждого из детей этой высокопоставленной семьи в будущем ожидают только радости и благополучие. Однако их благочестивые родители – сам герцог Дармштадтский Людвиг и его супруга принцесса Алиса – знали библейскую истину: «Бог в тяжестех Его знаем есть»
, – и готовили своих чад не к наслаждениям в чертогах, а к нормальной человеческой жизни, полной испытаний и трудностей. Они сумели привить своим детям понимание того, что самый надежный путь к Богу – это самоотверженное служение ближним. И это единственно спасительный путь. 
Дети вместе с матерью посещали больных в лазаретах. Она учила их состраданию к человеческой боли и желанию использовать любую возможность, чтобы подарить человеку радость. Все это принцесса Элла усвоила с детских лет.
Её детство закончилось рано. Девочке исполнилось лишь четырнадцать лет, когда в возрасте тридцати пяти лет умерла ее мать герцогиня Алиса. Старшие девочки Виктория и Елизавета взяли на себя заботу о младших детях и об осиротевшем отце. Принцессе Аликс, будущей Российской Императрице Александре Федоровне, было всего четыре года. 

В 1884 году Гессен-Дармштадтская принцесса Елизавета вышла замуж за Великого Князя Сергея Александровича Романова, родного брата русского Императора Александра III. Вот как описывает её приезд в Россию Великий Князь Константин Константинович Романов, известный в литературных кругах под псевдонимом «К.Р.»: «Подошёл поезд невесты. Она показалась рядом с Императрицей, и всех нас словно солнцем ослепило. Давно я не видывал подобной красоты Она шла скромно, застенчиво, как сон, как мечта». В той же тональности говорил о ней Бунин: «тонколикая Елизавета Фёдоровна»).
Итак, 19-летняя принцесса ступила на русскую землю, где ей было суждено прожить 34 года. Она искренне полюбила свою новую родину и делила со своим избранником все трудности его служения Отечеству. Они стали духовными единомышленниками. 
Из дневников Князя Константина Константиновича известно, сколь высоко отзывался Великий Князь Сергей Александрович о своей супруге. Дословно: «Он не мог нахвалиться ею».

Невероятно много сделали они для России, например, участвовали в создании Русского Исторического музея на Красной площади, в создании Музея изобразительных искусств им. Пушкина. Много было и других великих начинаний и дел, но главную задачу они видели в укреплении вековых традиций Православия, хранительницей которых издревле является Россия. Они создавали церковно-приходские школы, православные братства, занимались делами просвещения, часто посещали монастыри и храмы.
Особой заботой Великого Князя Сергея Александровича и его супруги было нравственное и материальное состояние людей из простых сословий. Их попечительство не носило печати чопорной снисходительности к «черни», но помощь их людям была всегда сердечной и участливой, исполненной любви к своему народу.
Попечение Великокняжеской четы о малоимущих проявлялось даже в том, что они стремились облегчить возможность паломничества русских людей на Святую Землю. Вообще попечение о Земле Обетованной было для Сергея Александровича весьма важным делом. С 1882 года до конца своей жизни он был председателем Императорского Православного Палестинского общества. После его гибели эти его заботы, как и многие другие, взяла на себя Елизавета Фёдоровна.

Там, в Иерусалиме, в Гефсимании, в память о своей матери-Императрице Марии Александровне Царь Александр III и его венценосные братья построили храм в честь равноапостольной Марии Магдалины. В 1888 году на его освящении была и Княгиня Елизавета. В те годы на Святой Земле трудился наш замечательный земляк архимандрит Антонин (Капустин), который стал строителем Русской Палестины. Ему принадлежала идея создания кладбища для русских паломников возле нового храма. Тогда-то Великая Княгиня и выразила желание быть похороненной здесь, на Елеонской горе. Ей было двадцать четыре года, но слова её оказались пророческими.

«Кто не собирает со Мною, тот расточает»
. Они, по завету Христа, были собирателями.

Шла тяжёлая русско-японская война, и те, кому была дорога Россия, на свои средства открывали лазареты для раненых. Большой Кремлёвский дворец, за исключением Тронного зала, был занят мастерскими, где шили тёплые вещи для фронта и паковали посылки с медикаментами. Сама Елизавета Фёдоровна почти неотлучно находилась там.

Между тем, чем больше они собирали, тем сильнее их ненавидели враги России. Против Князя Сергея Александровича была организована гнусная клеветническая кампания, направленная на дискредитацию его личности. Эту боль мужественно делила с ним Княгиня Елизавета. Буквально во всем, к чему она прикасалась, проявилась совершенная любовь: это касается её отношения к супругу и вообще к каждому человеку, её отношения к России, но особенно её отношения к Богу. «В любви нет страха, но совершенная любовь изгоняет страх, потому что в страхе есть мучение. Боящийся несовершенен в любви»
. Такая же, лишенная страха, любовь была у Жен-Мироносиц. Подобную любовь явили и наши соотечественницы – матери, – когда ехали в «горячие точки» разыскивать своих без вести пропавших сыновей в периоды уже нынешних кровопролитий. Такое же бесстрашие и мужество явила Княгиня Елизавета. Перед покушением на Князя Сергея Александровича она не раз получала анонимные письма и знала, что его приговорили к смерти, но вопреки предупреждениям и советам не сопровождать Великого Князя во время выездов продолжала бывать с ним повсюду, не обращая внимания на угрозы. Она была готова разделить с ним его участь. 
Сергей Александрович Романов был убит 4 февраля 1905 года от бомбы террориста Каляева. Губернатор Москвы В.Ф. Джунковский, узнав о случившейся трагедии, поспешил в Кремль. Позднее он рассказывал: «Трудно описать грустную картину, представившуюся моим глазам: полная тишина  вокруг, народу мало, солдаты и офицеры несут что-то покрытое солдатской шинелью, за которую придерживается Великая Княгиня со спокойным лицом…». Обратим внимание: «со спокойным лицом», – потому что была готова к этой временной разлуке, знала, что с Богом нет невозвратных потерь. А потом она, окаменевшая от горя, все панихиды стояла недвижно на коленях в храме Чудова монастыря рядом с останками убиенного князя.
«Со спокойным лицом» она в тот же день сняла траур и в светлом платье поехала в больницу к умирающему кучеру Князя Андрею Рудинкину, чтобы утешить его, убедив своим видом, и объявить ему, что Сергей Александрович жив и прислал её навестить своего верного слугу. Так же спокойно и просто пришла она в тюремную камеру к Каляеву, чтобы принести ему прощение от имени погибшего Князя. Она и ему, убийце, желала спасения.

Враги России ненавидели Романовых, зато простой народ любил и почитал. Вскоре после гибели мужа Елизавета Фёдоровна продала свои драгоценности (отдав в казну ту их часть, которая принадлежала Дому Романовых) и на вырученные деньги купила в Москве усадьбу, где основала в 1909 году Марфо-Мариинскую обитель.
Москвичи откликнулись щедрыми пожертвованиями на это святое начинание Княгини. Всем известно, сколько добра и участливой помощи получили люди в этой обители милосердия. Княгиню полюбили даже обитатели криминально опасного Хитрова рынка, ведь не только сотни детей, но и многих взрослых она вместе со своими крестовыми сестрами подняла с этого дна.

Прежде вместе с Сергеем Александровичем она часто совершала паломнические поездки. После его гибели Елизавета Федоровна продолжала ездить по Святой Руси. Нам особенно памятен и дорог приезд августейшей гостьи в Пермский край в июле 1914 года. Она пробыла здесь девять дней. 
Княгиня Елизавета посетила и Пермский Успенский монастырь: 13 июля она молилась за Божественной литургией в нашем Успенском соборе. Здесь же, на Пермской земле, ею  было получено известие о начале Первой мировой войны. Горечь этого события усугублялась тем, что ее любимая Германия вступила в войну с не менее любимой Россией, ставшей для нее второй родиной. 

И снова не покладая рук она трудилась, помогая фронту. По всей стране открывались лазареты для раненых. В одном из них в качестве медбрата служил поэт Сергей Есенин, который, оказывается, читал Великой Княгине свои стихи.

Деятельно участвовала Великая Княгиня в создании приютов для сирот, чьи отцы погибли на фронте.
В нашей обители, а также в Чердынском Иоанно-Богословском монастыре по благословения архиепископа Андроника, будущего священномученика, также были открыты приюты для детей-сирот, чьи отцы погибли на фронте. В Чердыни настоятельницей монастыря была в то время игумения Руфина (Кокорева), воспитанница нашего Успенского монастыря. Матушка Руфина специально ездила в Москву, где встречалась с Великой Княгиней, которая не отказала в помощи чердынским монахиням.
Во время войны в Московский Марфо-Мариинский монастырь не раз заявлялись воинственно настроенные люди, подстрекаемые клеветой о «германской шпионке». Их умы настолько помрачились, что они искали врагов и злодеев в обители милосердия. Всякий раз, встретившись и поговорив с настоятельницей, погромщики уходили пристыженными, а она говорила своим сестрам: «Видите, мы ещё не достойны пострадать за Христа».

По свержении монархии во всей полноте проявились цельность и глубина личности Великой Княгини. В этих исключительно сложных обстоятельствах она явила верность России и той великой Династии, членом которой Бог судил ей стать. Первым мучеником Дома Романовых был ее супруг Сергей Александрович. После февральской революции арестовали всю Царскую Семью. Как немецкая принцесса Елизавета Федоровна вполне могла вернуться в родной Дармштадт, никто бы ее за это не осудил. И такая возможность у нее была, но Княгиня отклонила предложения дипломатов и, будучи уже человеком православным, предпочла остаться в своём православном Отечестве – России.
Арестовали Елизавету Фёдоровну на третий день Пасхи, в праздник Иверской иконы Божией Матери, Которая, как известно, «двери Райские верным отверзает». Путь к Райским вратам лежал через Алапаевск. С ней добровольно поехала ее келейница инокиня  Варвара Яковлева. 

Сначала узниц привезли в Пермь и временно разместили в нашем Успенском монастыре. Теперь Елизавета Федоровна была уже не августейшей паломницей и гостьей, а невольницей. В 1918 году, здесь была иная обстановка: объявленный большевиками «красный террор» в первую очередь был направлен на духовенство и монашество. По воспоминаниям одной из воспитанниц монашеского приюта, в монастыре тоже было немало горя и слёз, но хотя бы временно страдалицы обрели покой.

Из Перми преподобномучениц увезли в Екатеринбург, оттуда – в Алапаевск, где и совершилось их восхождение на Голгофу. Туда же доставили и других царских родственников. Всех разместили на окраине города, в Напольной школе. Говорят, даже охрана преображалась, пообщавшись с Елизаветой Федоровной – так влияли на людей ее доброта и всепрощающая любовь. Из-за этого стражников приходилось часто менять, а во время казни двое из них сошли с ума, так как их души не смогли вынести столь страшного надругательства над мучениками.

Долгим и трудным был путь преподобномучениц Елизаветы и Варвары к месту их последнего упокоения – в Иерусалим. Надо отдать должное мужеству белогорского монаха игумена Серафима (Кузнецова), который вместе с двумя послушниками Серафимо-Алексеевского скита, рискуя жизнью, везли восемь гробов с останками алапаевских мучеников через всю страну: Сибирь, Дальний Восток и, наконец, через границу – в Китай. Далее немецкие родственники Елизаветы Федоровны добились разрешения перевезти мощи преподобномучениц Елисаветы и Варвары в Иерусалим. 

С тех пор минуло столетие, но мы постоянно ощущаем духовную связь с преподобномученицами Елисаветой и Варварой, их заботу и покровительство, проявляемые, возможно, в благодарность за приют и любовь, оказанные им успенскими сестрами во время пребывания в нашей обители. 
Эти святые стали для всех образцом совершенной любви к Богу, Отечеству и ближним. Вспомним, как бесстрашно сопровождала Елисавета Феодоровна князя, какое мужество явила она, когда над ней самой нависла угроза смерти. Такое же непоколебимое мужество было свойственно её келейнице Варваре. Вопреки всем угрозам, с ясным пониманием того, что это будет стоить ей жизни, она не оставила свою духовную мать.
Если говорить об уроках столетия, то мы, естественно, должны извлечь из них выводы. Разве не в судьбоносное время живём мы сейчас? Сколько параллелей можно провести между событиями столетней давности и сегодняшним днём!
 «Неправедный пусть ещё делает неправду; нечистый пусть ещё сквернится; праведный да творит правду ещё, и святый да освящается ещё»
. Эти слова из Апокалипсиса применимы ко всем судьбоносным эпохам. 
Разве не знаем мы, к каким последствиям привела та распущенность нравов, а по большому счёту – забвение Бога, забвение Его непреложных законов! Такое беспамятство неизбежно ведёт человека к катастрофе и не только в личной жизни, но в жизни всего народа – это самый главный урок минувшего столетия. 

«Всё испытывайте, хорошего держитесь»
. 
Кажется, всё уже испытано 100 лет назад. 
«Жизнь и смерть предложил я тебе… Избери жизнь»
, – говорит Господь каждому человеку. Вдумаемся в Его завет еще раз. Каждый стоит перед выбором между жизнью и смертью. 
Молитвами всех святых, всех новомучеников и исповедников Российских, в том числе и преподобномучениц Елисаветы и Варвары, предстательством пред Богом за Россию Бессмертного полка – поистине народной инициативой, – и молитвами любящей Россию Божией Матери – стоит наше Отечество. Дай, Господи, каждому из нас сделать в жизни верный выбор.
� А. Кушнер. «Времена не выбирают».


� 1Кор. 15, 41.


� Цитата из кн. В. Солоухина «Письма из Русского музея».


� Пс. 47, 4.


� Мф. 12, 30.


� 1Ин. 4, 18.


� Откр. 22, 11.


� 1Фесс. 5, 21.


� Втор. 30, 19.
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