СИЯНЬЕ БЛАГОЧЕСТИЯ

У обывателя словосочетание «уйти в монастырь» вызывает недоумение, даже испуг. Людей настораживает то, что монахи проявляют равнодушие к тем ценностям, культ которых распространен в миру. Однако именно этот приоритет духа перед плотью является сутью монашеской жизни. «Чести и славы не любите», – завещал монашествующим преподобный Серафим Саровский. 
Рассказать о проблемах, которые встают перед теми, кто избрал путь духовного подвижничества, и о многом другом мы попросили настоятельницу Пермского Успенского монастыря игумению Марию.
Матушка, расскажите о том, как была основана ваша обитель?
Идея создания монастыря возникла в прошлом столетии. Для русской души свойственно желать высокого служения Богу. Ведь не случайно же нет ни святой Америки, ни святой Италии, но есть святая Русь. Конечно, создать монастырь – задача непростая, понадобились средства. Тогда обратились за помощью к благочестивым жителям Перми Федору и Григорию Каменским. Они отличались милосердием и боголюбием, обращали свой капитал на пользу Отечеству, за что Господь умножал их богатства. Братья Каменские выкупили под монастырь двенадцать гектаров земли (участок от Перми II до ул. Плеханова) и начали строительство. Было это в 1873 году. Обитель быстро росла и благоустраивалась, у нее было двадцать семь основательных корпусов и три храма. Среди них прекрасный Успенский собор, вмещавший три тысячи богомольцев. Стены этого собора украшали росписи великих художников Нестерова и Васнецова, а теперь на месте собора медсанчасть – типовое здание из серого бетона. А там, где некогда стояла изящная деревянная церковь в честь св. Жен Мироносиц, ныне находится школа № 92. Нам от былого великолепия осталась только небольшая церковь Казанской иконы Божией Матери, построенная в древнерусском стиле. 
В 1993 году монастырь был открыт заново. В Перми издревле сияет благочестие. Надежда на возрождение монастыря не умирала никогда. В советское время тоже были монахи, но в тайном постриге. Например, схимонахиня Тавифа не дожила до второго открытия обители всего один год. Монахом в миру был преподаватель медицинского института Виктор Васильевич Плешков. Это им и «иже с ними» принадлежит идея возрождения монастыря.

Многие считают, что к монашеству человека приводит жизненная драма и даже трагедия. Так ли это на самом деле?

Увы, много пошлостей говорят о монастырях, например, что сюда приходят от неустроенной личной жизни или несчастной любви. На самом деле в монастырь идут те, кто «горе имеют сердца» – люди, имеющие высокие устремления, желающие обрести полноту Истины. В духовную красоту монашества надо вникнуть, понять ее, однако это не всем доступно. Конечно, в монастыре жить трудно, но все трудности, всю боль и скорбь не променяешь на те благополучие и комфорт, что были в прежней жизни. Здесь есть ни с чем несравнимая красота. Иногда приходят и «многими» скорбями, но в этом нет ничего удивительного, потому что скорби и печали воспитывают душу, как бы истончают ее. Душа становится восприимчивей к духовным ценностям, и уже не желает менять небесные сокровища на земной тлен.
У монастыря есть подсобное хозяйство за городом?

У нас есть подворье в Кольцово, где отреставрирован замечательный храм в честь святителя Николая. Эту церковь очень любят жители нашего края, ведь в ней хранится всеми почитаемая чудотворная икона святого Угодника. Там мы когда-то затеяли большое строительство. В первую очередь создали условия для наших кормилиц – построили коровник. Вначале было настолько трудно, что сестры бывало и в коровнике ночевали, прямо на сене. Поневоле вспомнишь емкое русское слово «страда». Чего стоит сенокос или уборка урожая! Но сестры наши работают по совести, поэтому деревенского провианта хватает на всех, еще и неимущих подкармливаем.

Больше всего удивляет, что в монастыре много молодых девушек. Современная молодежь воспитана поколением атеистов, откуда же в них стремление к духовному подвигу? 

Просто люди устали от бездуховности. Сегодня дело обстоит сложнее, чем было при коммунистах. Псевдодуховность оказалась страшнее бездуховности. Бездуховность-то еще полбеды, все мы помним эпоху морального Кодекса строителя коммунизма. В нем, по сути, не было ничего плохого. Он не реализовал себя, потому что был простым плагиатом Евангелия, лишенным духовной основы. Сейчас насаждается мода на оккультизм и астрологию, кроме того, развелось множество разных сект – все эти течения наносят духовному здоровью людей гораздо больший вред, чем атеизм. Самозванцам от оккультизма лестно называть себя «проводниками» космических знаний и энергий. Так они тешат свою гордыню. Высокая простота Православия для гордого ума непостижима. Еще апостол Павел говорил, что люди будут выбирать учителей, льстящих слуху. Православие же никому не льстит, наоборот, оно призывает – покайтесь! Православие говорит, что человек должен увидеть свою немощь, свою недостаточность, свое несовершенство. А сектанты учат: хочешь общаться с Богом? Да, запросто! Можно и с другими мирами… 

Кому же в шестнадцать лет не хочется общаться с другими мирами! Понимаете, век такой: всем нужны быстро усваиваемые продукты – в том числе и духовный попкорн. Но, к счастью, есть другие умы, которых «псевдо» не устраивает.

Каждой ли верующей христианке открыт путь в монастырь, если у нее появилось такое желание?

Трудный вопрос. В монастырь приходят из любви к Богу. Порой очень быстро выясняется, что человеком движут иные мотивы, поэтому существует строгий отбор. Сначала нужно приглядеться к новичку – по плечу ли ему служить Истине в ее полноте. Обычно путь таков: первое время люди живут у нас просто как гости, помогают, как могут, на послушаниях. Потом некоторые становятся насельницами, но пройдет еще много времени, прежде чем они станут послушницами. Это первая ступень монашеской иерархии. Затем следует иноческий постриг, когда еще нет мантии, но Богу уже даются очень серьезные обещания. Только по истечении серьезного испытательного срока, длящегося иногда десятилетиями, может последовать монашеский постриг. Необходимо, чтобы и сестра укрепилась в своём выборе, и мы увидели ее искреннее желание жить по иным, чем в миру, законам. Но если совершился постриг и даны так называемые «страшные» обеты, то их нарушение может привести к довольно печальным мистическим последствиям. Клятвопреступники и в миру считаются лжецами и трусами, а тут нарушено слово, данное Самому Богу. Господь сказал, что «таковые ненадежны для Царства Небесного». Вот почему, щадя самого человека, мы очень строго подходим к этому вопросу.

Справедливо ли утверждение, что молиться труднее, чем работать? Быть может, это ощущение новоначального человека, не привыкшего к  ежедневному молитвенному правилу?

Молитва – это многогранное явление, это общение с Богом. Преподобный Силуан Афонский не зря сказал: «За людей молиться – кровь проливать». Если стоять на литургии и ждать, когда она закончится, то такое стояние не назовешь молитвой. Если же вслушиваться в каждое слово, вникать умом и сердцем в богослужение, стараться хранить нерассеянным свой ум – это, конечно, очень трудно. Мы при монастыре открыли богословские курсы для взрослых, чтобы помочь людям понять смысл молитвенного обращения к Богу, помочь понять высокий смысл Православия. В нашем обществе, к сожалению, наблюдается настоящее религиозное одичание, а, стало быть, и нравственное. Наша научная интеллигенция утратила вкус к высокому, коль скоро посещает сектантские лектории и астрологические курсы. 

Раз уж речь зашла об интеллигенции, то хочу заметить, что в этой среде распространена идея об апокастасисе – всеобщем спасении. Суть ее такова: никакого ада нет, Бог дарует спасение всем, ибо Он милосерд.

Ну, это старое заблуждение. Надо почаще читать Евангелие, где Сам Господь говорит об аде, что «там будет плач и скрежет зубов», а мы не смеем сомневаться ни в одном слове, сказанном Богом, потому что все, из того, что открыто Духом Святым, сбылось и продолжает сбываться. Ад – это страшная реалия вечности.

Мы знаем, что Господь по Своем Воскресении сошел во ад и вывел оттуда души всех ветхозаветных праведников. Отцы Церкви считают, что Он вывел души и грешников, от века там содержащихся, потому что своими страданиями уже искупили беззакония земной жизни. У ветхих людей была та невыразимая скорбь, что все они, даже праведники, должны были идти во ад. А теперь, после искупления Спасителем грехов человечества, нам дарована великая милость: если человек будет жить праведно, то эти страшные, вечные муки не коснутся его души. Православию настолько свойственно всепрощение, что нам скорбно думать, что безбожники будут осуждены на вечные муки. Скорее, мы склонны желать, чтобы еще на земле они какими-то страданиями искупили свои грехи. Это лучше, чем вечная мука. Никто не может сказать о себе, что он будет спасен, даже святые подвижники почитали себя худшими грешниками, так велико было их смирение. Потому земная Церковь и названа «воинствующей», что до последнего вздоха человек сражается с дьяволом. И всегда есть опасность быть побежденным.

Буквально вчера мы дискутировали с одной из моих коллег о религии, и она мне сказала, что не верит в Бога, потому что верит в человека, в его нравственный прогресс. Что бы Вы ей ответили, матушка?

Так может говорить человек, который недостаточно глубоко заглянул в себя. Душа человеческая – «море великое и пространное, там же гади, их же несть числа». Антропоцентризм никогда не приведет к Богу, а потому сделает своих последователей очень несчастными, как будут несчастны грешники в аду, потому что отлучены от благодати Божией. В человеке столько страстей, как можно верить в человека! Конечно, мы все индивидуальны, и в каждом из нас образ Божий, но подобие Божие нужно еще стяжать. Помните, что сказано в Священном Писании: «Работайте Господеви со страхом и радуйтесь Ему с трепетом». Нужно немало потрудиться, чтобы достичь понимания бытия Божия. Душа должна потрудиться.
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