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Разговор о судьбах России стоит предварить словами Президента Владимира Владимировича Путина: «Мы хорошо знаем наше прошлое и в соответствии с ним будем строить будущее». Итак, чтобы говорить о будущем, необходимо вспомнить прошлое, потому что это поможет высветить существующую связь времен или, выражаясь поэтически, – «дней связующую нить». 

 В нынешнем году мы празднуем 55-летие великой Победы над фашистской Германией. Известно, что большое видится на расстоянии. Перед нами расстояние в пятьдесят пять лет. Можно говорить о расстоянии не только временном или географическом, но и культурологическом. Стоит посмотреть, как видится история России извне – со стороны – глазами зарубежных ученых и политиков. Вот, например, мысли нашего современника, чешского политического деятеля Якуба Крамаржа
: «Я обращаюсь к тебе, Европа! Не тебя ли спасли славяне от диких орд татарских ханов, когда из бескрайних азиатских просторов они ринулись на Запад, и от множества их воинов земля стонала, от громадного войска обезумели дикие звери? Тогда Русь прикрыла тебя собой, как щитом, и ты избегла татарского разгрома. А когда Русь, отстоявшая тебя, два с половиной века жестоко страдала под вражеским игом, ты богатела, строила города, выходила на простор океанов, и твои ученые спокойно занимались наукой. А потом? Что было потом, Европа? Всякий раз, когда нависала угроза твоей свободе, к тебе вновь приходила на помощь Россия. Так было, когда турецкие янычары с огнем и мечом шли по Балканам на Север к твоим равнинам. Так было в годы наполеоновского нашествия. Так случилось и в этот раз, когда тебя поработил Гитлер. Будем же справедливы, будем благодарны, люди, и низко поклонимся России». 

Если люди способны быть объективными, то именно так воспринимается наша история. Действительно, именно Великая Отечественная война сделала возможным решение многих не только национальных, но и интернациональных проблем. Если мы говорим сегодня о христианстве и судьбах России, нельзя не увидеть, что на всей российской истории лежит печать Божественного промысла, что свидетельствует о великой любви Бога к нашему Отечеству. 

Вспомним первый день войны – 22 июня 1941 года. Является ли простым совпадением то, что именно в этот день в 1941 году праздновалась память Всех святых, в земле Российской просиявших? Казалось бы, какое несоответствие: прославляются Все святые земли Российской, а страна вступает в самую страшную полосу своей истории. Между тем в Библии сказано: «Господь кого любит, того наказывает» (Евр. 12, 6). Разные у людей представления о любви Божией. Сегодня, например, толпы хлынувших с Запада проповедников утверждают, что любовь Божия узнается по тому, насколько успешен ваш бизнес. И это в стране с тысячелетней христианской культурой! 

Следует сказать, что слово «наказание» у наших предков означало «вразумление», потому что смысл любого наказания именно в том, чтобы извлечь из него полезный опыт для души и разума. Скорби посылаются лишь для нашего вразумления и спасения. Великая милость Божия быть наказанным во временной земной жизни. Дважды Бог не наказывает, а временное наказание на земле может привести человека к покаянию и ввести в Царство Небесное. 

Если оглянуться назад и посмотреть на события тех лет с высоты сегодняшнего дня, то становится ясно, что в 1941 году нас было за что наказывать: позади «безбожная пятилетка», циничное глумление над Истиной, закрытые и разрушенные храмы, поруганные святыни. Взять хотя бы нашу Пермь. Конечно, это не Москва, не «сорок сороков», но все же сорок-то храмов в городе было. И это в маленькой, деревянной дореволюционной Перми! А сколько их осталось к 41-му году? Действующих – ни одного! На литургию люди ездили в Усть-Сыны, в Ляды и другие отдаленные деревни и села Пермской области, где единично сохранились храмы. Конечно, нас было за что наказывать. В библейской истории такое случалось неоднократно: как только богоизбранный иудейский народ отступал от Бога, неизменно следовало наказание. Но, и наказывая, Господь все равно хранит своих. Вразумляет, но хранит. 

Беды, как известно, объединяют людей. Уже в первый день войны митрополит Сергий (Страгородский) выступил с воззванием к народу – встать всем миром на защиту Отечества. Все знают о героизме наших воинов на полях сражений. Уже 29 июня 1941 года, всего через неделю после начала войны, одна из немецких газет писала: «Русский солдат превосходит нашего противника на Западе своим презрением к смерти». Где же истоки этого необъяснимого презрения? Именно в православном понимании смысла жизни, в вере в бессмертие человеческой души, в совершенной уверенности, что нет большей заслуги в очах Божиих, чем положить жизнь свою «за други своя». Нашим предкам еще был понятен смысл слов, которые произносятся на Божественной литургии: «Горе имеем сердца». Это значит, что в нашей религиозной традиции интересы и запросы духа всегда преобладали над земным и сиюминутным. 

В годы войны подъем народа на борьбу с врагом сопровождался горячими молитвами наших соотечественников. Одна пожилая интеллигентная женщина, педагог, недавно вспоминала, что ее дед, узнав о нападении Гитлера, встал на колени перед образами и в великой скорби просил у Бога милости, причем не себе, не своим детям и внукам, но молился словами: «Господи! Защити Россию!» Не так ли ходатайствовали наши прадеды в далеком 1385 году, когда грозный Тамерлан стоял перед обескровленной после Куликовской битвы Москвой? А из Владимира в стольный град, по совету Великой Княгини Евдокии (супруги князя Дмитрия Донского), несли нашу святыню – Владимирскую икону Божией Матери. Из всех городов и весей, как написано в летописи, выходили навстречу Царице Небесной люди, вставали на колени у дороги, умоляя: «Матерь Божия, спаси землю Русскую!» И точно так же в смутное время молился об Отечестве Патриарх Ермоген! Так молился и князь Кутузов в 1812 году перед Казанским образом Богородицы, на коленях вымаливая победу над армией Наполеона. Уже через полгода он так же коленопреклоненно благодарил Ее за дарованную победу. 

Предстательство Божией Матери было неотступным на протяжении всей Великой Отечественной войны. Об этом неоднократно свидетельствовали даже немцы, видевшие на небе «Мадонну» (так они называли Божию Матерь), и тогда у них отказывало оружие. Многие свидетельствовали о подобных явлениях у подступов к Москве и на Курской дуге. 

Сегодня зарубежные проповедники учат нас не чтить Божию Матерь! Это в стране, имя которой – «дом Пресвятой Богородицы». Такое возможно только в неблагодарном беспамятстве. 
Вспомним, каких талантливых полководцев являл Господь России: Александр Невский, Дмитрий Донской, Козьма Минин и Дмитрий Пожарский, Александр Суворов, Михаил Кутузов, Георгий Жуков, адмиралы – Федор Ушаков, Павел Нахимов, Степан Макаров. Что вдохновляло их во все времена? Прежде всего любовь к Богу, а отсюда – крепкая вера, высота духа и безмерная любовь к Родине. Всем известен полководческий талант генерала Жукова, но не многие знают, что он был православным и глубоко верующим человеком. Дочь генерала, Мария Георгиевна, пишет в мемуарах, что ее отец духовно окормлялся у оптинского старца Нектария. Еще задолго до войны отец Нектарий предсказал ему: «Ты победишь». 

Наше Отечество имеет особое значение в очах Божиих, и это известно не только друзьям, но и врагам христианства. Поэтому, когда мы говорим о путях Божия Промысла в судьбе России, необходимо сказать о том, какое значение имеет наша Родина для всего мира. Большой друг и почитатель России митрополит Ливанских гор Илия, понимая, что значит Россия как великая хранительница Истины для судеб мира, в годы войны ушел в затвор и сугубо молился о победе русской армии. Ему было открыто, как Божия Матерь со слезами, коленопреклоненно умоляла Своего Божественного Сына помиловать Россию. И Господь ответил: «Вижу мерзость запустения и упадок веры, и все же Я не оставлю Россию; накажу, но сохраню». Так и случилось, по слову Пророка: «Наказуя, наказа мя Господь, смерти же не предаде мя»
 (Пс. 117,18). 

    Если говорить о печати Божественного Промысла в судьбе России на примере Великой Отечественной войны, то вспомним, что мир был заключен 6 мая, в день памяти великомученика Георгия Победоносца – небесного покровителя Москвы. Имя этого святого носил и полководец Жуков. Но это еще не все. Мало кто помнит, что в 1945 году Пасха была поздней и пришлась как раз на 6 мая. Великое торжество Христова Воскресения, победы Жизни над смертью, совпало с победой над земным врагом Святой Руси! Конечно, это факт не случайный, но отчетливо знаменательный. Две великие победы добра над злом совпали не только по смыслу, но и по времени. 

   Итак, начало войны пришлось на день Всех святых, в земле Российской просиявших; перелом в войне наступил только тогда, когда стали открывать храмы и восстановили институт Патриаршества, а победа наступила в Пасху! Все это символично, глубоко и значимо.

Пережитые нашим Отечеством события минувшего столетия с искушениями и скорбями, как и печали сегодняшних дней – все это предсказывали русские святые подвижники: прп. Серафим Саровский, свт. Игнатий Брянчанинов, прав. Иоанн Кронштадтский, Оптинские старцы. Они свидетельствовали о грядущем великом отступлении России от Бога и о том, что она вернется к вере через великие скорби и великое покаяние. Так, в первые дни революции, в феврале 1917 года, оптинский старец Анатолий (Потапов) пророчески описал будущее России: «Будет шторм, и русский корабль будет разбит, но ведь и на щепках, и на обломках люди спасаются. И все же не все погибнут. Надо молиться и всем каяться. А что бывает после шторма? После шторма бывает штиль. Но уж нет корабля, все погибли, и все разбито. Не так. Явлено будет великое чудо Божие, и все щепки и обломки волею Божиею и силой Его соберутся и соединятся, и воссоздастся корабль в своей красе, и пойдет своим путем, Богом предназначенным. Так это и будет явное всем чудо». 

К судьбе России прикованы взгляды всего мира, в ее богоизбранность верят даже иноверцы. Например, известно, что знатные турки предпочитают быть похороненными за пределами Стамбула, потому что существует предание о том, что наступит время, когда русские возьмут Константинополь. Весь мир с надеждой смотрит на Россию, потому что все – и враги, и друзья – понимают, сколь велико ее значение в судьбах мира. 

Да, мы сегодня в тяжелейших обстоятельствах. Мы видим вокруг великие скорби, и нет еще в нас, увы, глубины покаяния. Тем не менее, нет основания для безысходной печали, как нет основания у недругов Российского государства радоваться нашим бедам. Россию называют «подножием Престола Божия», «домом Пресвятой Богородицы», «Святой Русью». Какой еще стране принадлежит хотя бы одно из этих высоких определений! 

Можно было бы назвать эту конференцию более точно: «Православие и грядущие судьбы мира», потому что мир существует ради Истины, а полнота Истины – именно в Православии. Если бы мир утратил всякое представление об Истине, то был бы утрачен и смысл существования этого видимого мира. 

Русский историк Ключевский считал, что именно Православная Церковь создала народность и культуру России. Известно его высказывание: «Не было бы Православия, не было бы и России». Сегодня можно перефразировать эту мысль: не будет Православия, не будет и России. Тогда, согласно пророчествам, приблизится конец мира. Сегодня мы должны радоваться возрождению православных храмов и монастырей, которые создают и укрепляют Российское государство. Самое разумное и для друзей, и для недругов нашего Отечества пожелать: да поможет Бог России! Аминь.
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� Строго наказал меня Господь, но смерти не предал меня





